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V Národním muzeu v Praze se v období 21. 6. 2011 – 31. 10. 2011 koná výstava „Antibiotika – ohrožený poklad
lidstva“. Výstava populární formou přibližuje problematiku původců infekčních onemocnění, jejich mikrobiolo-
gickou diagnostiku a věnuje se nástupu rezistence bakterií k antibiotikům. Výstavu iniciovala česká kancelář
Světové zdravotnické organizace (WHO) ve spolupráci s Národním muzeem a Národní lékařskou knihovnou –
Zdravotnickým muzeem. Dne 21. 6. 2011 se v prostorách nové budovy Národního muzea uskutečnila slavnostní
vernisáž.“

The exhibition "Antibiotics - endangered treasure of the mankind" is held at the National Museum in Prague from
June 21, 2011 to October 31, 2011. The exhibition addresses, in a popular way, the areas of infectious diseases,
microbiological diagnosis, and the emergence of bacterial resistance to antimicrobials. Initiated by the World
Health Organization Office in cooperation with the National Museum in Prague and National Medical Library -
Public Health Museum, the exhibition was opened in the new building of the National Museum on June 21, 2011.
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Dne 21. června 2011 se v nové budově Národního mu-
zea v Praze uskutečnila vernisáž výstavy Antibiotika –
ohrožený poklad lidstva. Vernisáži před-
cházela tisková konference, která probí-
hala v reprezentativním prostředí prezi-
dentského salonku v nejvyšším patře této
budovy bývalého Federálního shromáž-
dění.

Uspořádání výstavy bylo iniciativou
české kanceláře Světové zdravotnické or-
ganizace (WHO), především její ředitelky
Aleny Šteflové, za spolupráce s Národ-
ním muzeem a Národní lékařskou kni-
hovnou – Zdravotnickým muzeem. Od-
bornými partnery jsou některé další in-
stituce, jako například Ministerstvo zdra-
votnictví ČR, Zastoupení Evropské komi-
se v ČR, Státní zdravotní ústav, atd.

Rozvoj rezistence bakterií k antibio-
tikům je celosvětově závažným problé-
mem. Pokud je budeme neuváženě použí-
vat, připravíme příští generace o schop-
nost antibiotiky léčit i běžná infekční
onemocnění. Tuto skutečnost si uvědo-

mují nejen odborníci z řad lékařských oborů, ale i politici.
Proto se tiskové konference a následné vernisáže zúčastni-
li zástupci napříč těmito odbornostmi. Světová zdravot-
nická organizace byla zastoupena Nedret Emiroglu, ředi-
telkou Divize zdravotních programů Regionálního úřadu
WHO pro Evropu a samozřejmě A. Šteflovou. Za Minis-
terstvo zdravotnictví se jednalo o prvního náměstka mi-
nistra zdravotnictví Vladimíra Pavelku a hlavního hygie-
nika - náměstka ministra zdravotnictví Michaela Víta. Za-

Květiny pro hlavního garanta odborného programu, RNDr. Pavlu Urbáškovou, CSc.
Foto: MVDr. Martin Durna, SZÚ
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stoupení Evropské komise v ČR bylo reprezentováno Ja-
nem Michalem. Za odborné společnosti vystoupil Jaro-
slav Blahoš, předseda ČLS JEP a Vlastimil Jindrák, před-
seda Subkomise pro antibiotickou politiku ČLS JEP. Hu-
dební doprovod výstavy obstaral smyčcový kvartet – The
Eve Quartet.

Na výstavě je možné vidět 15 informačních panelů,
které laické veřejnosti prezentují problém infekčních ne-
mocí, historii antibiotik, problematiku vzniku a šíření re-
zistence, novinky ve vývoji nových antibiotik a problema-
tiku zachování účinnosti antibiotik jejich uvážlivým pou-
žíváním a správnými hygienickými opatřeními. V pěti vit-
rínách lze vidět různé exponáty vztahující se k infekčním
onemocněním a antibiotikům. Zajímavé jsou kosti posti-
žené osteomyelitidou, syfilitidou, atp. Z mikrobiologic-
kých exponátů je možné vidět kultury bakterií narostlé na
živných půdách zalité v průhledné pryskyřici, repliku prv-
ního mikroskopu A. Leeuwenhoeka, nástroje používané
v mikrobiologické laboratoři, atp. V jedné z dalších vitrín
je i výstavka různých antibiotik používaných v lékařské
praxi. Děti jistě zaujme interaktivní koutek, kde se mohou

populárně-naučnou formou seznámit s mikroby. Na výsta-
vě je instalováno zařízení pro kontrolu správnosti dezin-
fekce rukou pomocí UV světla. Mezi návštěvníky vernisá-
že vzbudila velký ohlas i figurína městského lékaře s ty-
pickou maskou z doby morových epidemií.

Domníváme se, že výstava může vzbudit zájem laické
veřejnosti o problematiku antibiotik. Rádi bychom touto
cestou poděkovali všem, kteří se na její přípravě podíleli.
Především pak paní Pavle Urbáškové, která byla hlavním
garantem odborného programu.

Výstavu Antibiotika – ohrožený poklad lidstva můžete
zhlédnout v nové budově Národního muzea až do 31. říj-
na 2011.

Tamara Bergerová
Jaroslav Hrabák
Eva Chudáčková
Ústav mikrobiologie
Lékařská fakulta UK
a Fakultní nemocnice v Plzni
Alej Svobody 80, Plzeň
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